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2019-2020学年上学期高三期末考试精编仿真金卷
历   史  （A）
注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4.考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷

本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.汉武帝元封五年“初置刺史部十三州”代表中央以监察各州，到了东汉末年汉灵帝改为州牧，州牧集所在州行政权、军权、财权于一身。由此可见东汉末年(　　)

A. 皇权专制遭遇前所未有挑战
B. 刺史监察地方的职能被弱化

C. 君主监察百官的制度被强化
D. 中央对地方的控制能力得到加强

2.据记载，伯里克利重建雅典卫城耗资巨大，保守派以浪费公款为名，让伯里克利下台。伯里克利在公民大会上指出，重建卫城已为城邦带来了繁荣，如果雅典人认为他太过浪费，他将支付营造建筑物所需的费用，但是刻上名字后的建筑物是属于他私人的，不再属于雅典人民。雅典人非常满意伯里克利的答复，告诉他可以动用公库的财产。这一事件表明(　　)

A．公民大会是雅典最高权力机构          B．雅典公民具有强烈的城邦意识
C．权力监督推动雅典民主制完善          D．雅典城邦直接民主制的局限性
3.表1为英国议会两院关系演变时间表，表中这些法案的出台表明(　　)

	1932年《议会法》取消了贵族院对平民院议院的提名权；重新规定了选民财产资格的限制 

	1911年《议会法》确定了平民院的财政立法权 

	1949年《议会法》规定财政议院只能由平民院提出，贵族院不得对它进行修改和否定 


A．平民院控制了立法权和行政权           B．贵族院的人员构成发生了变化
C．权力转移以和平渐进方式进行           D．英国贵族的政治特权丧失殆尽
4.《南京条约》签订后，清廷谕旨由两广总督兼管理各国通商事务钦差大臣，避免与西方使节直接打交道，将对外关系的范围局限于贸易。这反映了(　　)

A. 中国外交逐渐趋于近代化

B. 清政府拘泥于天朝上国思想

C. 外国侵犯中国的外交主权

D. 清政府坚决捍卫国家的主权

5．1936年8月，中共中央向国民政府郑重声明：“我们赞成建立全国统一的民主共和国，赞成召集由普选权选举出来的国会，拥护全国人民和抗日军队的抗日救国代表大会，拥护全国统一的国防政府。”这表明中国共产党(　　)

A．同意召开政治协商会议，和平建国

B．准备在革命根据地建立苏维埃政权

C．准备联合国民党，建立抗日民族统一战线

D．在政治上完全认同南京国民政府

6．19世纪中期以后，促使马克思、恩格斯对科学社会主义理论进行不断探索和完善的客观因素是(　　)

A．资本主义发展不断走向成熟

B．马克思、恩格斯的理论水平不断提高

C．原先的理论不适应社会变化

D．各种社会主义流派的激烈竞争

7．“这种制度，从根本上克服了西方资本主义国家两党制或多党制互相攻讦、互相倾轧的弊病，能够保证集中领导与广泛民主、充满活力与富有效率的有机统一。我们要继续坚持和完善这个制度……”“这个制度”是指中国的(　　)

A．人民代表大会制度

B．民族区域自治制度

C．民主集中制

D．中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

8．就某次重要国际会议，一位英国记者作了这样的报道：“这篇发言最惊人之处就在于它没有闪电惊雷。周恩来用经过仔细挑选的措辞简明扼要说明了共产党中国对这次会议通情达理、心平气和的态度。他也回答了在他之前发表的演说中对共产党所做的许多直接、间接的攻击。”这位英国记者报道的会议(　　)

A．首次提出著名的“和平共处五原则”
B．是第一次没有殖民主义国家参加的会议
C．旨在和平解决朝鲜半岛和印度支那问题
D．恢复中华人民共和国在联合国法席位
9．伊拉克战争爆发后，有人画了下面一幅漫画，它反映的实质问题是(　　)
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A．世界已形成“一超多强”的局面

B．美国实行单边主义，置联合国于不顾

C．美国和联合国联合应对伊拉克危机

D．美国是世界上最强大的政治、经济、军事大国

10．《史记》载：“始皇帝五十一年而崩”，即秦始皇51岁就去世了。清代史学家钱大昕指出，秦始皇没有活到51岁，这里的“五”应该是“立”，但没有找到证据。而今，“在日本高山寺所藏的抄本中，这个词就是‘立’，这样就找到版本的依据，再加上一些旁证的材料，我们就把这个错误改了。”对此，下列说法最为合理的是(　　)

A．史料本身是复杂的，必须加以甄别、考证
B．《史记》中存在史实错误，不能作为史料
C．没有版本依据，无法确定史实方面的正误
D．历史学科实际上是考证史料正误的一门学科
11．读《东汉后期和唐朝前期黄河流域、长江流域县城数量表(单位：个)》。该表反映了(　　)

	时间
区域
	东汉后期
	唐朝前期

	黄河流域
	765
	669

	长江流域
	342
	611


A.南方经济超过北方经济

B．北方经济遭到战乱的严重破坏

C．经济重心向南移的趋势

D．经济重心南移的过程已经完成

12．1877年，德国专利法生效后，最大的六家企业在80年代共向英国购买了948项专利，而同时期英国最大的几家企业只购买了86项专利。这表明(　　)

A．德国缺乏技术创新环境     B．德国更注重技术的积累

C．英国固守传统工艺技术     D．欧洲技术创新氛围浓厚

13．1893年，有人写信给张之洞说：“方今机器之利，粤人知其益者，十之八九；两江闽浙，十之二三；河洛之北，万不得一。”该材料折射出(　　)

A．近代工业地区发展不平衡      B．清政府对近代化态度保守

C．洋务派主张创办近代工业      D．工业发展受到列强的制约

14．从1988年起，中国政府先后在一些开放城市中，划出一定的区域建立经济技术开发区。这些经济技术开发区(　　)

A．具有人才、技术、知识密集等特点

B．在发展外向型经济方面，成为全国排头兵

C．仅分布于沿海开放城市

D．是我国经济发展速度最快、最富裕、最发达的地区

15.如图分别是20世纪50年代和60年代中国女青年群体流行的服装图片。导致两个时期服饰流行样式变化的相同的原因是(　　)
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A．政治观念的影响      B．审美情趣的变化

C．生活水平的提高      D．国际潮流的影响

16．如图是近代以来的主要资本主义主流经济理论的影响力演变曲线图。从变化曲线图中可以得出(　　)
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A．近代化自由主义经济思想和理论在西方一直保持着较大的影响

B．经济理论的影响力取决于经济发展的状况和理论自身的完善

C．20世纪70年代，凯恩斯国家干预经济的理论完全退出历史舞台

D．20世纪80年代以后，亚当·斯密的自由主义思想再次占据统治地位

17．20世纪30年代以来，“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院、学校和服务行业……工业化加上类封建的管理所付出的代价之昂贵是灾难性的……对人的漠不关心到了无以复加的地步”。材料揭示了“苏联模式”下(　　)

A．高度集中的管理体制不利于生产发展

B．工业化加速是以牺牲农业为代价的

C．单一的公有制体制阻碍了生产发展

D．工业化加速的同时忽视了改善民生

18．有人用一幅漫画(如图)来形容遭遇“难民危机”的欧洲。漫画意在表明(　　)
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A．美苏对峙使欧洲分裂

B．欧盟的分歧无法弥合

C．欧盟国家的联合困难重重

D．多极化趋势曲折漫长

19“十八世纪的启蒙思想家一致认为，他们的主要使命在于使人们不只是获取和扩展具体有用的知识，而是捍卫、强化和巩固新的思维方式。”这说明，启蒙运动(　　)

A．消除了思想界的分歧          B．注重发动民众的力量
C．旨在推动知识的普及          D．具有鲜明的理性精神
20.明代后期，士大夫王徵和德国传教士邓玉函共同编译了《奇器图说》。王徵强调西方机械“有益于民生日用、国家兴作甚急也”，引入力学知识是为了使读者理解器之所以然，原著中的数学证明过程则无需赘述。这可以用来说明当时(　　)

A．科技交流缩小了中外技术差距           B．西方科技知识在中国日益普及
C．中西科技都以服务民生为目标           D．重实用轻理论的科技理念盛行
21.受牛顿力学体系的影响，洛克提出了天赋人权和社会契约的主张；受达尔文进化论的影响，斯宾塞提出了证明白人殖民扩张合理性的理论。这说明近代自然科学(　　)

A．客观上传播了资产阶级价值观
B．适应了西欧早期殖民扩张的需要
C．揭示了人类社会发展的规律
D．推动了西欧思想解放潮流的理性发展
22． 1919年继李大钊的《我的马克思主义观》之后，国民党元老戴季陶尝试用马克思主义说明中国的伦理问题，称赞马克思和恩格斯是“天才”，称马克思是“近代经济学的大家”“近代社会运动的先觉”。由此可见(　　)

A．戴季陶对孙中山的三民主义持怀疑态度

B．以俄为师成为当时知识分子的一种追求

C．马克思主义对近代中国社会的影响巨大

D．国共合作的实现使戴季陶的思想发生改变

23．邓小平在“南方谈话”中说：“不搞争论，是我的一个发明。不争论，是为了争取时间干。一争论就复杂了，把时间都争掉了，什么也干不成。不争论，大胆地试，大胆地闯。农村改革是如此，城市改革也应如此。”该言论(　　)

A．肯定了经济体制改革的成就

B．要求建立社会主义市场经济体制

C．否定了计划经济体制的作用

D．系统阐述了社会主义的本质问题

24．20世纪50年代，我国调整高等院校。“人文学科受到抑制，许多所工科学院创办起来，而综合性大学则被削减……1960年，中国的25万科学家和工程师中，有90%是在中华人民共和国成立后培养出来的。”这一史实说明(　　)

A．国家工业化建设急需专业人才

B．“双百”方针得到顺利实施

C．高等教育深受传统教育体制的影响

D．“三个面向”和“科教兴国”战略得到贯彻

25．下列关于20世纪世界音乐发展变化的说法，正确的是(　　)

A．起源  20世纪的美国爵士乐在第一次世界大战后受到空前欢迎

B．第二次世界大战后，以摇滚、蓝调和爵士为代表的音乐更加通俗化

C．音乐的国界日益明显，部分民族的音乐日益衰落

D．摇滚乐一度火爆，表现出强烈的爱国主义思想

第II卷

本卷包括26、27、28三个大题，共计50分，考生根据每个题目的要求在答题纸上作答。
26.阅读材料，完成下列要求。（16分）

材料一  ……中国法的界定十分模糊，倒是皇帝圣旨、朝廷法令、祖宗遗训更具威力。因为法自君出，皇帝钦定法律，皇权置于法律之上，法律对皇权的约束作用微乎其微。法律遇到开明皇帝有些用，一遇到昏庸暴君，无法无天，所谓“人亡政息”。……这遗风流传至今即权大于法，有法不依，拟法不严，徇情枉法。

——史仲文《中国人走出死胡同》

材料二  “主权属于国民之全体”，“盖国民为一国之主，为统治权之所出”，“一国之政事，悉以宪法行为”。

——《孙中山全集》

材料二  1954年宪法既确认了社会主义原则和人民民主原则，又在原则实现的具体方法和步骤上，不拘泥于某种固定的模式。它记载了我国人民一百多年来英勇奋斗的胜利成果，又总结了建国五年来革命和建设的经验，丰富和发展了《共同纲领》。1982年宪法体现了党的十一届三中全会所确立的路线、方针、政策，成为中国在历史新时期治国安邦的总章程。

——曹建民《中国特色社会主义法治问题研究》

（1）根据材料一概括中国古代法律制度[image: image5.wmf]的

特点，并结合所学知识，举例说明近代中国资产阶级以法制取代专制的实践。（8分）

（2）根据材料二概括指出“1954年宪法”的特征，并结合所学知识，简述1982年宪法颁布以来，中国民主法制建设所取得的主要成就。（8分）

27.全球化是当今国际经济的基本特征之一。阅读材料，回答问题。（22分）

材料一  黄金是一切商品中最宝贵的，黄金是财富，谁占有黄金，就能获得他在世上所需要的一切，同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来，并使灵魂重享天堂之乐的手段。

——哥伦布

材料二
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【图14和图15中箭头所指的框内为近代初期欧洲的贸易中心区】

材料三  早在13、14世纪，连接欧亚非地区的世界贸易网已经形成，欧洲在其中一直处于边缘地位。这不仅因为欧洲的经济总量远远无法与亚洲的中国、印度相比，还由于欧洲人在从亚洲输入香料、丝绸、瓷器、棉织品等商品时，能向亚洲销售的产品极少，多数情况下只能以金、银等贵金属交易，欧洲的贵金属货币日益紧缺。16世纪欧洲在世界经济贸易中的这种处境开始改善。但一直到18世纪，原有的世界经济贸易格局仍没有改变。随着欧洲人越来越广泛深入地融入和利用既存的经济贸易体系，并在其中发挥日益增大的影响力，到19世纪欧洲终于成为世界经济贸易的中心。

——《白银资本》

材料四
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（1）根据材料一，指出促使哥伦布探索新航路的直接动力是什么？结合所学知识，谈谈你如何理解哥伦布探索新航路具有“非正义的进步性”。（6分）

（2）根据材料二，指出欧洲贸易中心区的变化情况及其对欧洲产生的影响。（4分）

（3）根据材料三，结合所学知识指出13—19世纪在世界经济贸易中欧洲地位发生了怎样的变化并简要分析促成这一变化的主要原因。（6分）

（4）根据材料四中的图16，概括指出我国对外贸易发展的主要特点。结合图17及所学知识，分析我国对外贸易快速增长的主要原因。（6分）

28.阅读材料，完成下列要求。(12分) 

材料 
	时间 
	事件进程 

	1896年6月 
	《苏报》创办于上海的公共租界。 

	1903年 
	章士钊担任《苏报》主笔。章士钊大胆革新，使宣传革命的文章和报道逐渐成为《苏报》的主要内容。 

	1903年6月29日 
	《苏报》在头版显著位置刊出了章太炎的《康有为与觉罗君之关系》。章太炎在文中直呼光绪皇帝之名，认为“载湉小丑，未辨菽麦。” 

	1909年6月30日 
	清政府以《苏报》“悍谬横肆，为患不小”密谋各华领事“务将该馆立即封闭”。 

	1903年7月4日 
	上海道袁树勋亲访英、美领事，密谋镇压因苏报案而起的学生运动。 

	1903年7月7日 
	《苏报》被封，租界工部局逮捕了章太炎、邹容。章、邹在租界法庭上继续宣传革命，坚持斗争，蔑视帝国主义和清朝统治者的迫害。 

	1904年5月 
	经过三次审理，租界法庭判章太监禁三年，邹容监禁两年、罚做苦力。 


结合中国近代史的所学知识，从上述材料中提取一个情节，指出它所反映的近代中国重大历史现象，并对该历史现象加以阐释。(要求：简要写出所提取的材料情节及历史现象，对历史现象的阐释准确全面)
2019-2020学年上学期高三期末考试精编仿真金卷
历 史（A）答 案
第Ⅰ卷

1.【答案】B

【解析】根据材料可知, 刺史原来职能为代表中央监察地方，后来逐渐转变为州牧，可见刺史监察职能转变为地方行政长官，其监察地方的职能逐渐被弱化，B项正确。材料反映刺史监察地方的职能被弱化，与皇权专制遭遇前所未有的挑战不符，排除A。由材料可知君主监察百官的制度被弱化，排除C。东汉末年“州牧集所在州行政权、军权、财权于一身”，说明中央对地方的控制力削弱，排除D。
2.【答案】B
【解析】根据材料“伯里克利在公民大会上指出，重建卫城已为城邦带来了繁荣，……雅典人非常满意伯里克利的答复，告诉他可以动用公库的财产”可知雅典公民具有强烈的城邦意识，故选B项；材料主旨涉及雅典人对城邦的态度，未涉及决策权，排除A项；材料主旨涉及雅典人对城邦的态度，未涉及雅典民主政治制度本身发展历程，排除C项；材料主旨涉及雅典人对城邦的态度，未涉及雅典城邦直接民主制的评价，排除D项。
3.【答案】C

【解析】题干中都是用颁布法律的形式进行权力转移的，故选C项；平民院没有控制行政权，排除A项；贵族院人员是由贵族组成的，排除B项；材料不能体现英国贵族的政治特权“丧失殆尽”，排除D项。
4.【答案】B

【解析】晚清时期将外交赋予地方办理，显然是不想和外国直接交接，体现出清政府拘泥于天朝上国思想，故B项正确；此时的外交不仅正式的机构没有，外交的事务局限于贸易，不能说是外交的近代化，故A项错误；外交的主权并没有受到侵犯，故C项错误；此时清政府并不是坚决捍卫国家主权，故Ｄ项错误。

5．【答案】C　
【解析】注意从题目中的时间“1936年8月”分析。此时，随着日本侵华的加剧，中日民族矛盾日益上升为社会最主要矛盾，中国共产党希望与国民党合作，建立抗日民族统一战线，共同应对日本侵华，故选C项。A项发生在抗战结束以后，B项发生在20世纪30年代初，D项表述不符合史实。

6．【答案】A

【解析】要结合马克思和恩格斯所处的资本主义迅速发展的时代考虑，并注意“客观因素”。正如马克思主义诞生的主要客观条件是资本主义迅速发展和资本主义制度弊端日益暴露一样，马克思主义完善的客观因素也应从资本主义发展的角度回答。

7．【答案】D　

【解析】多党合作和政治协商制度是政党制度，有利于党和国家的集中统一及全国人民的团结，有利于发扬社会主义民主，充分调动各民主党派建设社会主义的积极性，有利于党和政府兼听各种意见，做出科学的决策。

8．【答案】B

【解析】根据材料“周恩来用经过仔细挑选的措辞简明扼要说明了共产党中国对这次会议通情达理、心平气和的态度。他也回答了在他之前发表的演说中对共产党所做的许多直接、间接的攻击”可知这位英国记者报道的会议是万隆会议，是第一次没有殖民主义国家参加的会议，故选B项；1953年同印度代表团会谈时，首次提出著名的“和平共处五原则”，排除A项；1954年日内瓦会议旨在和平解决朝鲜半岛和印度支那问题，排除C项；1971年第26届联大恢复中华人民共和国在联合国法席位，排除D项。
9．【答案】B

【解析】从漫画不难看出，美国在国际事务中凌驾于联合国之上，按自己的意志和利益处理国际事务，暴露出美国奉行单边主义的倾向。

10．【答案】A
【解析】根据材料可知关于“始皇帝五十一年而崩”的解读结合《史记》记载、日本高山寺所藏的抄本和一些旁证的材料，最终得出正确认识，说明史料本身是复杂的，必须加以甄别、考证，故选A项；《史记》中存在史实错误，属于二手史料，可以作为史料，必须与其他史料相互印证，排除B项；史料相互印证可以确定史实方面的正误，排除C项；历史学科不只是考证史料正误的一门学科，排除D项。
11．【答案】C

【解析】南宋时期，南方经济完全超过北方经济，经济重心南移完成，故A、D两项错误。从题干中黄河流域县城数量的变化，可知北方县城数量有所减少，但减少幅度较小，不能说明北方经济遭到严重破坏，故B项错误。从题干中长江流域和黄河流域县城数量的变化可以看出，南方县城数量大幅度增加，说明南方经济有了较大的发展，与北方经济的差距逐渐缩小，这反映了经济重心南移的趋势，故C项正确。

12．【答案】B

【解析】德国大量购买专利，表明德国有非常好的技术创新环境，故A项错误；德国购买的专利项目远远高于英国，表明德国更注重技术的积累，故B项正确；英国最大的几家企业购买了86项专利表明英国没有固守传统工艺技术，故C项错误；欧洲技术创新氛围浓厚是指欧洲大量的技术发明创造，材料没有涉及，故D项错误。

13．【答案】A

【解析】根据材料中“方今机器之利，粤人知其益者，十之八九；两江闽浙，十之二三；河洛之北，万不得一”说明当时的民族工业主要分布在广东、福建等沿海地区，而内地极少，体现了近代工业地区发展不平衡的特征，故A项正确；材料中未体现清政府对发展机器工业的态度，故B项错误；材料中体现的是地区分布，且材料中未说明是洋务派的主张，故C项错误；材料中未涉及列强对中国工业发展的制约，故D项错误。

14．【答案】A

【解析】本题易错选B项，错选的原因是混淆了经济技术开发区与经济特区。B项是指经济特区，排除；经济技术开发区在内地也有分布，排除C项；D项是指沿海经济开放地带，可排除。

15.【答案】A

【解析】20世纪50年代苏式女装“布拉吉”的流行明显受中华人民共和国成立初期“一边倒”方针和“一五”计划时期“以苏为师”观念的影响；而60年代女性流行绿军装主要受“文化大革命”时期“以阶级斗争为纲”等“左”倾思想的影响，可见上述两个时期服饰流行样式的变化均受到政治观念的影响，故选A。B、C、D均不符合图片信息的主旨及史实，排除。

16．【答案】B

【解析】①理论自18世纪末诞生，在19世纪中叶达到顶峰，此后影响力一路下跌至20世纪中期到达谷底，随即反弹，可见这是自由主义经济思想的发展历程，而②理论诞生于1929年经济危机之后，到20世纪中期成为主要经济政策，但20世纪70年代后影响力逐步下跌，可知该理论为凯恩斯主义。结合所学知识可知，经济政策的变化取决于经济发展的实际状况，任何理论都有其调整、完善的过程，故B项正确。

17．【答案】D

【解析】本段材料比较繁冗。利用化繁为简缩句法把握材料主旨是解答此题的关键。材料主旨为“生铁……优先于……服务行业……类封建的管理……对人的漠不关心”。这体现了“苏联模式”重视重工业，忽视轻工业，在改善民生方面存在不足，故D项正确。

18．【答案】C

【解析】美苏对峙结束于1991年苏联解体，故A项错误；材料反映出面对难民大量涌入，欧盟成员国不同的难民政策导致欧盟内部出现了分歧，而非分歧无法弥合，故B项错误；欧盟内部对难民的不同态度造成成员国之间的联合存在困难，故C项正确；材料只提及欧盟，未提及其他国家和国家集团势力，故D项错误。

19．【答案】D
【解析】据材料强调捍卫、强化和巩固新的思维方式，即以理性主义为旗帜的反对封建专制和独立思考的思维方式，故选D项；“消除了”的说法过于绝对，且材料强调启蒙运动的理性精神，排除A项；材料强调启蒙思想家的认识，看不出调动民众的力量问题，排除B项；材料不只是推动知识的普及，更强调启蒙运动的理性精神，排除C项。
20.【答案】D
【解析】材料“有益于民生日用、国家兴作甚急也”和“引入力学知识是为了使读者理解器之所以然，原著中的数学证明过程则无需赘述”说明中国在引用西方科技时重实用轻理论，故选D项；材料说明中国引用西方科技的特点不是引用科技的影响，排除A项；材料是个例不是普及，排除B项；材料说明中国科技观念，没有表明西方科技的目标，排除C项。
21.【答案】A
【解析】题干中洛克的主张符合光荣革命时期资产阶级的要求，斯宾塞的主张迎合了工业革命时期资产阶级的利益和要求，他们的思想都受到自然科学的影响，故A项正确；斯宾塞的社会达尔文主义提出于19世纪，属于工业革命时期，故B项错误；近代自然科学揭示的是自然规律，马克思主义揭示了人类社会发展规律，故C项错误；社会达尔文主义本身是一种极端的白人种族优越论，故D项错误。
22．【答案】C

【解析】五四运动后，马克思主义在中国得到广泛传播，对国民党人也产生了一定的影响，故C项正确。三民主义是国民党的指导思想，戴季陶只是“尝试用马克思主义说明中国的伦理问题”，A项错误；以俄为师是当时马克思主义者的一种追求，并非所有的知识分子，B项错误；国共第一次合作的实现是在1924年国民党“一大”上，这与材料中的时间不吻合，D项错误。

23．【答案】A

【解析】由“不争论，大胆地试，大胆地闯。农村改革是如此，城市改革也应如此”可知，邓小平鼓励城乡的经济体制改革，即他在一定程度上肯定了经济体制改革的成果，故A项正确。B、D两项在材料中无法体现；C项违背史实。

24．【答案】A

【解析】材料信息显示，20世纪50年代我国进行高等院校调整，国家大力创办工科学院，削减人文学科和综合性大学，这与当时我国正在进行的“一五”计划有关。“一五”计划期间，社会主义工业化建设需要大量的工科人才。

25．【答案】B

【解析】爵士乐起源于19世纪末，故A项错误；由于交通条件的进步和传播技术的发展，音乐的交流日益增多，因此C项错误；摇滚乐体现出强烈的反叛精神，而非爱国主义思想，D项错误。

第II卷

26.（16分）

【答案】

（1）特点：法律是由君主制定；皇权大于法律；体现了中国古代君主专制的法律原则。

实践：1912年，孙中山领导的资产阶级革命派颁布了《中华民国临时约法》，它是中国第一部资产阶级性质的宪法，是中国政治民主化的里程碑。

（2）特征：原则性与灵活性的结合；历史与现实的结合。

成就：提出实行依法治国，建设社会主义法治国家的历史任务并将其写入宪法；积极发展村民自治、城市居民自治等各种形式的基层民主，不断提高人民有序政治参与的能力和水平

【解析】

（1）根据材料一“法自君出，皇帝钦定法律，皇权置于法律之上”可知古代法律是由君主制定，皇权大于法律，体现了中国古代君主专制的特点；二问结合所学从《中华民国临时约法》的颁布进行阐述。

（2）根据材料二“确认了社会主义原则和人民民主原则…不拘泥于某种固定的模式…记载了我国人民一百多年来英勇奋斗的胜利成果，又总结了…”可知五四宪法体现了原则性与灵活性的结合，历史与现实的结合的特点；二问结合所学从1982年宪法后我国法制建设成就进行回答。

27.（22分）

【答案】

（1）动力：寻找黄金等贵重金属。

理解：主观上哥伦布以掠夺黄金等贵重金属为目的，且日后造成美洲完全沦为欧洲国家的殖民地，因此是非正义的；客观上哥伦布打破了美洲的孤立状态，使美洲自此与世界联系起来，加速了美洲的开发，因此又是进步的。

（2）变化：欧洲的贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸。

影响：促进了欧洲资本主义的迅速发展和开展大规模的殖民掠夺，同时使西欧封建制度迅速走向衰落。

（3）变化：欧洲由世界贸易网的边缘地位发展为世界经济贸易的中心。

原因：新航路开辟后，逐步形成了以西欧为中心的资本主义世界市场；欧洲工业革命和殖民扩张使其工业产品源源不断地输往世界各地，也瓦解了亚洲等地的小农经济。

（4）特点：进出口总额呈上升趋势；增长速度呈起伏状态。

原因：改革开放的进一步深化，特别是社会主义市场经济体制的逐步确立；加入世界贸易组织；经济全球化趋势更加明显。

【解析】

（1）本题根据题干材料“黄金是财富”可以看出哥伦布探索新航路的主要动机是获取黄金。第二问，结合新航路开辟对美洲和世界形式的影响加以回答即可。

（2）第一问，据图片及所学知识可知，新航路开辟导致商路和贸易中心，从地中海沿岸转移到大西洋沿岸。第二问结合新航路开辟的基础知识加以回答即可。

（3）由材料“欧洲在其中一直处于边缘地位。”、“到19世纪欧洲终于成为世界经济贸易的中心。”可以得出欧洲地位的变化。第二问结合所学知识从新航路开辟和工业革命的影响的角度加以回答。

（4）第一问特点，据表中曲线变化可以得出，有起伏，但总体呈上升趋势；第二问据材料时间信息可以从改革开放和入世等角度加以回答。
28. (12分) 

【解析】
首先，根据题目要求，从材料中提取一个情节。如：“《苏报》创办于上海的公共租界”；其次，根据题目要求，指出所提取情节所反映的近代中国重大历史现象。如：租界在我国社会转型过程中的作用；最后，对所反映历史现象加以阐述。可以从租界地的半殖民地性质和对中国近代化的促进两个角度加以分析。如：租界的设立，一方面是不平等条约造成的结果，它是帝国主义列强侵略中国的桥头堡，控制中国经济、加紧经济掠夺的基地，对华进行思想渗透、加强精神奴役的据点，加深了中国半殖民地的程度。
【答案】
示例一： 

情节：上海道袁树勋亲访英、美领事，密谋镇压因苏报案而起的学生运动。 

历史现象：中外反动势力勾结共同镇压中国人民的反抗。 
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阐释：中外反动势力勾结，屡次镇压中国人民的革命活动。太平天国运动时期，清政府联合英国人戈登率领的洋枪队，镇压太平天国运动。在清政府和帝国主义国家的联合绞杀下，义和团运动最终失败。武昌起义爆发后，袁世凯在帝国主义的支持下，向革命党施加压力并迫使孙中山解职。 

综上所述：中国的封建主义和外国侵略势力是近代中国革命的主要对象。 

示例二： 

情节：《苏报》创办于上海的公共租界。 

历史现象：租界在近代中国社会转型过程中具有复杂作用。 

阐释：租界的设立，一方面是不平等条约造成的结果，它是帝国主义列强侵略中国的桥头堡，控制中国经济、加紧经济掠夺的基地，对华进行思想渗透、加强精神奴役的据点，加深了中国半殖民地的程度；另一方面它也在客观上加快了中国近代化的历史进程，促进了中国近代城市的成长及近代化，成为刺激中国经济发展的因素之一，推动了西学在中国的传播。 

综上所述：殖民主义对中国近代历史发展客观上具有双重作用。 

(“示例”只作为评卷参考，不作为唯一标准答案。)
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